



HOJA SOCIAL

Año II. Núm. 49 Guadalajara 6 de Febrero de 1927 Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos | Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

LOS CURAS

¡Qué poco pueden los curas! Y sin embargo, ellos predicán, enseñan, ruegan por todos, ofrecen sacrificios por el pueblo, socorren a los pobres, y éstos acuden instintivamente a ellos; luego no deben poder tan poco.

Tú examina y piensa quién maneja más voluntades, más almas, más dinero, más obras que los curas. Recuerda por la historia quiénes han sido los hombres de letras? los curas (1) y los más valientes en las armas? los curas (2), y los de más influencia? los curas y frailes y hasta los más herejes y autores de herejías? Todos son curas o frailes, y no dejes a un lado que para ser factor de una herejía y acaudillar multitudes, se necesita un poder y talento poco comunes.

¡Qué poco pueden los curas! Por eso existe tan tenaz la falta de libertad de enseñanza, de escribir, de todo; porque si dejaran mano libre al cura, el español se llevaría todo de calle, porque es digno y solo se ocupa de su ministerio y de los libros.

¡Qué poco pueden los curas! Porque o no se les deja o se les impide, o se les pone en condiciones

imposibles, o se les declara la guerra más incua, o no les dan medios, o se les hace el vacío más completo.

Cuatro para Uno y no pudieron

En una capital de provincia de la región central, vivía un Señor hacendado que decían ser un caballero; sí que era casado por la Iglesia; sí que era rico, y también bien visto socialmente; no sabemos lo que tuviera de cristiano, dicen que mucho. Su vida sería muy larga de contar; la religiosa casi está dicha toda, y como a todos, le llegó la última, para lo cual no pensó por lo visto prepararse. Lo cierto del caso y lo hace al nuestro, es que su enfermedad se agravó de manera alarmante; cuatro médicos a consulta y no lograron, sino hablar de la enfermedad por espacio de 4 ó 5 horas, y no más; siete u ocho de familia en casa y cada uno hizo lo que pudo por él, (aquí no faltan misterios); nadie pensó en que se moría sin sacramentos aquel señor rico; ya no regía nada, daba señales de acabarse, y alarmados entonces, buscan de aquí y de allá sacerdotes que le atiendan cuando estaba muerto: acudieron cuatro curas o religiosos o mezcla, y nada pudieron hacer porque era tarde. Total que el hombre del dinero se fué sin él y sin sacramentos. Ante esto, los señores curas ni nadie puede nada.

Antes los caballeros vivían como tales y morían como cristianos;

y los cristianos como caballeros; ahora....
A. M.

Calendario Semanal

- Día 6.—Domingo 5.º de Epifanía.—Santa Dorotea, Virg. y Mr.
- Día 7.—Lunes.—San Romualdo, Abad.
- Día 8.—Martes.—San Juan de Mata, conf.
- Día 9.—Miércoles.—San Cirilo de Alejandria, Dr.
- Día 10.—Jueves.—Santa Escolástica, Virg.
- Día 11.—Viernes.—Ntra. Sra. de Lourdes.
- Día 12.—Sábado.—San Damián, confesor.

Palabras infalibles

Otra parábola propuso Jesús al pueblo, diciendo: El reino de los cielos es semejante a un hombre que sembró buena simiente en su campo. Pero al tiempo de dormir los hombres, vino cierto enemigo suyo y sembró cizaña en medio del trigo, y se fué. Estando ya el trigo en hierba y apuntando la espiga, descubrióse a sí mismo la cizaña. Entonces los criados del padre de familias acudieron a él, y le dijeron: Señor, ¿no sembraste buena simiente en tu campo? Pues ¿cómo tiene cizaña? Respondióles: Algún enemigo mío la habrá sembrado. Replicaron los criados: ¿Quieres que vayamos a cogerla? A lo que respondió:

(1) S. Agustín, Sto. Tomás, Calderón, Los Luises de Granada y León, Selgas y hoy D. Joaquín Zubiri.
(2) Cisneros, Mendoza, Rodríguez de Bada, Cura de Santa Cruz y los del 1808.

No, porque no suceda que arrancando la cizaña, juntamente arranquéis con ella el trigo. Dejad crecer uno y otro hasta la siega, que al tiempo de la siega yo diré a los segadores: Coged primero la cizaña, y haced gavillas de ella para el fuego, y meted después el trigo en mi granero.

REFLEXIONES

En tres ideas está condensado todo contenido del evangelio de hoy, que es la parábola de la cizaña: Las dos simientes, la propuesta de los criados, y la respuesta del amo.

1. El mundo es un gran campo, en el cual el propietario ha sembrado buena simiente. ¿Quién puede ser este propietario, sino Dios? Hay en el mundo mucho bueno; es Dios quien lo ha sembrado. Mas hay también mucho malo. El mal no puede tener a Dios por autor, ya que es la santidad misma. Hay un enemigo de Dios: el demonio; y éste es el que ha sembrado el mal en medio del bien. Este mal lo siembra siempre el demonio a ocultas, «al tiempo de dormir los hombres». Si se trata de los individuos, lo siembra aprovechándose de su sueño; es decir, de su falta de vigilancia, de su ligereza y de sus negligencias. Si es una sociedad formada por una familia, pueblo o ciudad, lo hace también por el sueño, es decir: el abandono y falta de vigilancia de sus jefes. Eres cizaña? En tus manos está el convertirte en trigo. Eres trigo? Procura no hacerte cizaña.

2. El amo tenía sus criados que le ayudaban en el cultivo del campo. Estos criados al oír decir a su señor que el enemigo había sembrado la cizaña, dicen, poseídos de un celo indiscreto: ¿Quieres que vayamos a cogerla? Al momento piensan en echar mano de los medios violentos. Mejor hubieran hecho en velar con más cuidado sobre el campo y el enemigo no hubiera podido venir a sembrar la cizaña.

3. Tal propuesta es rechazada por el amo. Es difícil, en efecto, no arrancar muchas espigas buenas al querer arrancar las malas, ya porque las raíces están entrelazadas, ya porque para ello es preciso atravesar el campo con peligro de romper los tallos del trigo. Ya vendrá la siega y entonces la separación podrá verificarse sin perjudicar a las espigas buenas.

Los buenos y los malos, viven juntos en la misma casa, en la misma ciudad. ¿Cómo separarlos? ¿Cómo castigar al malo sin castigar al mismo tiempo a los buenos, cuya vida comparte? No está ahí la solución. La solución está en esto: que Dios espera

la época de la siega, es decir, el día del juicio. Entonces los segadores, o los ángeles de Dios, harán la separación completa. Echarán la cizaña al fuego, y el trigo enriquecerá el granero del Padre de familias. Los buenos al cielo; los malos al infierno. En nuestra mano está el decidir nuestra eternidad feliz o desgraciada.

La otra misión del Estudiante

Hay quien cree honradamente que la única misión del estudiante es estudiar, y esto solo es cierto a medias, por cuanto que si el estudiante debe estudiar, no debe ni mucho menos reducirse a esto solo, máxime cuando se requiere su actuación en aspectos como los examinados en artículos anteriores y otros muy varios.

Y como quiera que es vicio corriente y muy difundido en España el mirar al extranjero cuando se trata de hacer algo que se salga de los límites de la vida ordinaria, veamos los organismos en que se agrupan los estudiantes fuera de España, aunque como después veremos, dentro de ella hay algo en este terreno de lo que los extraños recogen enseñanzas.

De importancia y con un carácter general aparte de otras de fines más concretos y específicos, existen en Europa dos Internacionales de estudiantes, la primera sin nombre específico, la segunda con el remanente de Pax Romana.

De la vida y actuaciones de la primera, se sabe poco, únicamente que la guerra europea sembró en su seno odios y rencillas que al parecer no deben haberse pagado aún. España se hizo representar en el Congreso que este organismo celebró en Praga, y en realidad, más vale no hablar de esta intervención que se señaló únicamente por un incidente.

En Varsovia celebró después esta Internacional un congreso al que asistieron estudiantes alemanes (España no estuvo representada) y al entrar los germanos en el salón, de él salieron los delegados franceses y otros aliados, por donde el Congreso se truncó. Desde entonces la actividad de la Internacional ha sido escasamente notable.

Respecto a Pax Romana, es de reciente fundación y agrupa únicamente a las organizaciones nacionales de Estudiantes Católicos que existen en todos los países de Euro-

pa y América. A título de contraste queremos recordar aquí, que a raíz de la guerra, y creo que fué en el Congreso de Friburgo, al expresar los delegados alemanes sus dudas acerca de si podrían pagar la cuota federal, los franceses se ofrecieron los primeros a llenar el déficit de Alemania junto con los demás delegados de otras naciones.

Sin embargo, las organizaciones federadas en Pax Romana han tenido hasta ahora un predominante carácter de finalidad religiosa sobre los fines profesionales, a excepción de su miembro la Confederación de Estudiantes Católicos de España, cuyo carácter profesional, como matiz nuevo en lo que va unido al confesionalismo, está siendo objeto de imitación lenta por parte de organizaciones extranjeras.

La importancia de Pax Romana, queda probada al anunciar que le ha sido concedido un puesto en el Comité de cooperación intelectual de la Sociedad de las Naciones, y se acredita solo diciendo los nombres de algunos de sus miembros como la Federazione Universitaria Cattolica Italiana o la Fédération Belge d'Etudiants Catholiques que cuentan con varios lustros de existencia, publican periódicos y revistas y tienen centros sociales y escolares donde realizan intensísima labor social, cultural y de formación religiosa.

Pero no son obras de ese fin en parte religioso lo que es menester instaurar en el campo de la vida escolar, y por ello ese ejemplo de la Confederación española que antepones a todo fin el profesional y solo de cuestiones profesionales se ocupa con arreglo a su criterio francamente confesional, es alentador si miramos su fuerza real y patente y su interrumpida actividad y la facilidad con que ha sorteado escollos que para otras entidades de carácter neutro fueron mortales. Tendremos explicado tal vez el secreto del éxito y acreditada cual ha de ser la modalidad de los organismos en que los estudiantes puedan cómodamente realizar la otra misión que les corresponde, después de la de estudiar.

JULIO MORENO DÁVILA
Madrid, 1927.

El Divino Pastor

Rubiendo y gracioso
va el Pastor con su blanco rebafito,

prestando cariñoso
de su amor infinito
las dulzuras a un tierno corderito.

Miren al Pastorzuelo,
cual capullo entre blancas azucenas,
con sus ojos de cielo
buceando hierbas buenas
junto a las aguas limpias y serenas.

Son estrellas sus ojos
en el rosado cielo de su frente,
y entre sus labios rojos
blanquea sonriente
la luna, cual sabiendo del oriente.

Ya están en la llanura,
vedlo allí reclinado en su cayado
con divina ternura,
cuidando que el ganado
no se vaya a pacer en lo vedado.

Miren con qué dulzura
reparte entre su grey blandas finezas,
limpiando su blancura
de leves impurezas,
quitando de los rizos asperezas.

Un corderillo hermoso,
guiado por las ansias mal domadas
de pasto más sabroso,
desvió sus pisadas...
se apartó del amor de sus miradas.

Triste el Pastor le llama
con su amoroso y celestial silbido;
al alto se encarama
y de dolor transido,
otea las andadas del perdido.

¿Dónde estás, prenda mía?
¿por qué huyes así de tu ventura?
¿es porque ya se hastía
tu alma limpia y pura
de tan dulce manjar de mi ternura?

¿Es que en mi blando lecho,
a mi lado y gozando mis caricias,
no encuentras ya tu pecho
calor, puras delicias,
que prodigo en la hartura desperdicias?

¿No oyes ya en mi regazo,
cuando duermes en paz y yo te arrullo,
y amoroso te abrazo,
y en los hombros te llevo con orgullo
de mi cantar consolador murmullo?

Vuelve, encanto cordero,
vuelve otra vez a mi feliz majada,
a este guardado otero;
¿fuera de aquí, qué has disfrutado? nada;
¡Ay! y tienes el alma lacerada.

Así se lamentaba
el triste acongojado Pastorcillo,
mientras su amor buscaba
de noche, de la luna al débil brillo,
a su amado y perdido corderillo.

Fuerzas le da el amor
para andar por abruptos peñascales,
y abanzar sin temor
entre abrojos, espinas y zarzales.

Saltando va los montes,
las cimas y collados aplastando,
los anchos horizontes
a pasos de gigante atravesando,
abismos y torrentes va salvando.

Miren al Pastorzuelo,
cómo va jadeante y sudoroso,
con sus ojos de cielo
alumbrando el abismo tenebroso,
do el cordero tal vez se entró orgulloso.

Retiene en su garganta
los hondos ayes y el cansado aliento,
y el triste amor no canta,
por ver si al alma el dolorido acento
de su perdido amor le trae el viento.

Un doliente gemido
se oyó por fin del antro en el profundo,
y un ardiente latido
del corazón del Salvador del mundo
respondió al del pecho moribundo.

La luz de su mirada
en torno ahuyenta la tiniebla oscura,
y al alma lacerada

del cordero, que yace en charca impura,
llega un rayo de plácida ternura.

Levántate, le dice:
¿No ves dónde has caído? ¿por qué huiste?
¿ingrato, qué te hice?

¿Acaso mis dulzuras no sentiste?
¿de mi amor y mis caricias te ofendiste?

Por tí bajé del cielo,
dejando mi rebaño abandonado;
por tí de aqueste suelo
los ásperos dolores me han punzado;
por tí la vida en un madero he dado.

No temas el rigor
de la eterna justicia tan sagrado;
las fuentes de mi amor
las llamas del incendio han apagado
que tu encendiste con tu vil pecado.

Las fuertes ligaduras
romperé con que tú te has cautivado;
y esas manchas impuras,
que afea tu vellón inmaculado,
lavaré con la sangre del costado.

Ven a mí, alma perdida,
yo la vida te doy, pues que estás muerta;
por esta dulce herida
de mi amor y tu dicha franca puerta,
has de entrar a la vida oculta y cierta.

Ven y bebe la vida
de estas llagas, que tú me has refrescado;
toma en dulce comida
el manjar de mi amor por tí ultrajado:
Mi cuerpo y sangre, que por tí yo he dado.

Miren al Pastorzuelo
cómo lleva en sus hombros orgulloso
al débil corderuelo,
el triunfo de su amor cantando airoso,
los pasos encamina recto al cielo.

¿Qué prenda del amor el más estrecho
dará mayor asombro
que lo que este Pastor divino ha hecho?
ambos a dos se llevan,
el pastor al cordero sobre el hombro,
y el cordero al pastor dentro del pecho.

J. G. NAVASCUÉS.

Los bailes de la Prensa y Carnaval

Hemos leído en casi todos los semanarios de la ciudad el anuncio de estos festejos. De los bailes dicen que no hay hoy uno bueno. Las diversiones son siempre buenas y útiles cuando son honestas, pero no honestas a juicio de un gacetillero o de un desaprensivo sin ley de moralidad natural ni divina, sino honestas con arreglo a la ley de Dios bien entendida.

HOJA SOCIAL ha leído este anuncio, que no reprueba, pero no tendrá reparo en que lea el público en sus columnas con todos sus pelos y señales lo que en público se hace; por esto cree muy justo advertir:

Que las señoras y señoritas que se tengan en algo y sean un poco cristianas, no pueden asistir a tales bailes; si no les bastan las razones subrayadas, les diremos esta otra: Los organizadores de estos bailes en años anteriores tuvieron muy buen cuidado de que no asistieran a ellos ni su mujer, ni sus hermanas, ni sus hijas. «Por algo será».

UNA OBRA GRANDE

Grande es la de socorrer a los po-

bres, cuidar a los enfermos, cristianísimo el amar y perdonar a los enemigos; pero es mayor sin duda, porque es la Obra Grande por excelencia, hacer que se ofrezca al Señor el sacrificio de la Misa. Se hace a Dios por ella la ofrenda del Cuerpo y Sangre de Jesucristo, único que satisface por todos los pecados del mundo, por los tuyos, por los de tus difuntos y por los de tu familia. Haced que vuestro párroco, y sacerdotes agregados a vuestra iglesia ofrezcan este sacrificio, encargádselo así, e id vosotros a ofrecerlo con él, oyendo la misa que encargais. Probad y ved que esta es la Obra Grande de la vida cristiana.

- CULTOS -

En los PP. Paúles.

El día 6, tercer domingo de los Siete de San José.

Las misas de los días festivos, a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

Los días laborables, a las seis, siete, siete y medio, ocho y ocho y medio.

En el Colegio de Huérfanas de la Guerra.

El próximo jueves, día 10 del corriente, comenzará el Triduo solemnisimo que todos los años dedican las Religiosas de la Sagrada Familia a Jesús Sacramentado, en memoria de la Aparición del Señor en el Sacramento a las primeras fundadoras.

Los cultos serán como todos los años. Predicarán el día 10 y el 11 el R. P. Superior de los PP. Paúles, y los días 11 y 12 los RR. PP. Leoz y G. Navascués, respectivamente.

El mejor Café marca el

CAFETO

Venta en todos los ultramarinos

Agente en esta provincia:

PEDRO MOLINA

Marlasca, 2.-Guadalajara

Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados mariscos y escabeches que sirve.

Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor)—Teléfono 59—Guadalajara

Imprenta del Sucesor de A. Concha.

¡ATENCIÓN!

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Guadalajara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA.-Teléf. 183

- LA PRECISA -

ULTRAMARINOS

— FINOS —

Especialidad en Quesos y Mantecas

MOLINA Y BARRA

Miguel Fluiters, 12

GUADALAJARA

LA VILLA DE MADRID

COCA Y GALLO

Miguel Fluiters, 8. Guadalajara

Estameñas para hábitos

Colchas. Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y ropa blanca

Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1.

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

GRAN PESCADERIA NUEVA

DE

A. Ramos y C.^a

La más acreditada en pescados frescos y mariscos. Se reciben diariamente de los mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18



AUTOMOVIL

CUATRO ASIENTOS

Vendo barato o cambio por cercado o solar.

Darán razón en la

Administración de esta Revista.

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha
Plaza de San Esteban, 2.--Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.^a Comunión y de Funeral, Devocionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.